Jesenná kampaň ligy za duševné zdravie 2015

V septembri 2015 sa začala v poradí 12. Kampaň Ligy za duševné zdravie. Jej mottom je Hovorme spolu o duševnom zdraví
V rámci tohoročnej jesennej kampane chce liga nadviazať na internetovú komunikáciu na svojom facebooku v rámci projektu „Len 5 minút“. Oslovila v ňom verejnosť, aby nezabúdala hovoriť o svojom vlastnom duševnom zdraví. Projekt sa stretol s veľkým ohlasom a Liga za duševné zdravie vyzýva verejnosť, aby v diskusii o duševnom zdraví pokračovala. 

„Hľadajte svoje blízke osoby, či už v rodine alebo medzi priateľmi a zhovárajte sa o svojom duševnom prežívaní. Je to dôležité pre uchovanie vášho celkového zdravia! Ak prežívate šťastie spolu s ostatnými, vaša radosť je väčšia – a ak zdieľate svoje nešťastie s blízkymi, váš smútok je menší.“ 

Na Slovensku stále veríme rôznym mýtom a poverám o duševných poruchách a o ľuďoch, ktorí sa liečia na psychiatrii. Mnohí z nás ešte stále neveria, že aj s duševnou poruchou sa dá normálne žiť. Preto sa ľudia zriedka ku svojej duševnej poruche a jej liečbe málokedy priznajú. Právom sa obávajú, že by sa našli aj takí, ktorí by za ich bežnými (inak normálne tolerovanými) chybami a problémami videli duševnú poruchu. Boja sa, že by mohli prísť o svoju prácu a o ľudskú dôstojnosť. Stáva sa, že sa k svojim problémom nepriznajú a ani sa neliečia! Ich duševná porucha sa zhoršuje a ich liečba, ak k nej vôbec príde, trvá oveľa dlhšie!

Edukačné kampane Ligy za duševné zdravie vysvetľujú, že duševná porucha môže stretnúť každého, neodvíja sa od vzdelania či bohatstva alebo nebodaj od silnej vôle.  Nedá sa vydržať, dá sa len liečiť
Pomôžte nám pomáhať !

Aj tento rok bola súčasťou kampane LDZ zbierka Dni nezábudiek od16. do 20. septembra. ODOS v Bratislave počas zbierky spolupracoval s 60 študentmi z 1. súkromného gymnázia na Bajkalskej ulici a 33 študentmi Súkromnej pedagogickej a sociálnej akadémie na Sklenárovej ulici. 
Našim dobrovoľníkom, ktorých koordinovala MUDr. Marcela Barová, výkonná riaditeľka ODOS, sa podarilo vyzbierať spolu 2 299,86 EUR (je to o 760,70 EUR viac ako v roku 2014). 

Ďakujeme všetkým, ktorí sa zbierky v roku 2015 zúčastnili a všetkým, ktorí prispeli!
