K O M U N I K Á C I A   S   M É D I A M I

Tréning zameraný na získavanie zručností v komunikácii s médiami, na získanie informácií o partneroch a prostriedkoch komunikácie

Úvod do témy komunikácia

Komunikácia je každé odovzdávanie a prijímanie informácií. Komunikovať môžeme rôznymi formami – verbálne, neverbálne, písomne, telefonicky, mailom, SMS, tlačenými materiálmi, reklamou a pod. Komunikácia s okolím je skoro všetko čo robíme, každá interakcia.

Hľadanie cesty k úspechu

Každý chce byť úspešný – aj vy aj vaša firma. Kde čakáte úspech vy? V čom si myslíte, že očakáva úspechy vaše združenie? Úspešní sme, ak fungujú naše vzťahy – a tie fungujú, ak sa učíme o ne starať. Vieme si naformulovať naše súčasné ciele? Vieme si naformulovať kde sa práve na ceste k cieľom nachádzame? Vieme posúdiť naše možnosti (na ceste k týmto cieľom)?

IQ a EQ

Inteligenčný kvocient – IQ, alebo naše rozumové schopnosti boli kedysi považované za predpoklad úspešného života. Dnes už odborníci (psychológovia, psychiatri, sociológovia) hovoria, že rovnako dôležitá je aj emocionálna inteligencia – EQ. Schopnosť sebavedomo a zároveň empaticky pestovať medziľudské vzťahy k spokojnosti oboch strán komunikácie.

Svetoví autori literatúry

Dale Carnegy: „Jak rozvíjet vztahy s lidmi, púsobit na ne a získat jejich dúvěru“

Stephen R. Covey: „7 návykú skutečně efektivních lidí“

Václav Svoboda: „Public relations moderně a účinne“

A mnohí iní ...

Schopnosti v medziľudských vzťahoch

Každý asi tuší, že sú okolnosti, ktoré veľmi ovplyvňujú vzťahy – ohľaduplnosť, sebadôvera, úprimnosť, emaptia – schopnosť vcítiť sa do pocitu druhého a pod. Ak nemám sám seba rád, ťažko budem mať rád niekoho druhého. Základné pravidlá dobrých vzťahov sú skoro tie isté ako pravidlá pre dobrú komunikáciu. Kvalitná komunikácia je obojstranná, vnáša do vzťahov jasno a zabezpečuje porozumenie pre motívy našich činov. Všetko, čo robíme je komunikácia.

Dôležité pravidlá kvalitnej komunikácie sú konkrétnosť a zrozumiteľné podanie našej výpovede. Schopnosť zvoliť vždy primeranú formu (osobné stretnutie, list, SMS, plagát, tlačová správa) a rozumné dávkovanie množstva informácií naraz. Dobrej komunikácii prospieva, ak pracujeme s relevantnými údajmi (dohady môžu klamať) a ak nielen vysielame signály, ale sme aj dobrými poslucháčmi. Dôležité je vedieť počúvať a dokázať prejaviť empatiu. Ak necháte partnera rozprávať a budete „dobre“ počúvať, možno vám povie viac, ako chcel.

Komunikácia s verejnosťou 

Firmy, spoločnosti, inštitúcie alebo úrady potrebujú komunikovať s verejnosťou. Potrebujú oznamovať verejnosti svoje pohnútky, ciele, aktivity. Podľa toho čím sa inštitúcia zaoberá, používa rôzne cesty komunikácie s verejnosťou. Oddelenie, ktoré je na to určené sa niekedy volá „komunikačné“ alebo aj z angličtiny PR (public relations). Ľudia, ktorí tam pracujú,  podľa toho čo idú komunikovať a komu, volia rôzne prostriedky. Napríklad: ak chcete oznámiť občanom, že plánujete novú aktivitu, musíte vhodne zvolenou formou, oznámiť svoje plány verejnosti . Zvolíte cestu tlačovej konferencie, stretnutia s občanmi, formu Tlačovej správy a cestu oznamov v médiách. Vyberáte také prostriedky komunikácie, aby ste dosiahli svoj cieľ – porozumenie verejnosti pre svoje rozhodnutia.

Partneri a prostriedky komunikácie :

Partnermi v komunikácii sú rôzne zložky našej verejnosti. Rozdelenie verejnosti – odborná (odborníci, odborné inštitúcie), laická (občania), médiá (ktoré sprostredkujú tok informácií pre všetkých).

Špecifiká komunikácie s rôznymi inštitúciami

S odbornou verejnosťou sa komunikuje relatívne najľahšie, pretože je vzdelaná a informovaná vo vašom odbore. Ľahšie sa vysvetľujú dôvody, postoje a pohnútky činov. Ťažšie sa komunikuje s občanmi a médiami, ktoré nemusia mať práve vzdelanie v oblasti, v ktorej pracujeme. Preto volíme iné formy a prostriedky. Informácie určené občanom a médiám (Tlačové správy, články, vystúpenia v médiách, plagáty, letáky, bilboardy) musia byť spracované (pripravené) populárnou formou a zrozumiteľným jazykom (bez príliš odborných výrazov). Výhoda práce s masovými médiami je práve ich „masovosť“ a úžasná sila, ktorá je aj v rýchlosti šírenia informácie. Problémom môže byť práve to, čo je aj výhodou. Každá chyba sa nám môže vrátiť ako bumerang.

Prostriedky komunikácie s verejnosťou

Podľa toho s kým chceme komunikovať vyberáme prostriedky. S inštitúciami a štátnymi orgánmi sa komunikuje veľmi stroho a podľa ich prísnych interných predpisov (zvyčajne písomne). S občanmi a s verejnosťou cez médiá sa dá komunikovať rôzne – TS = tlačovými správami, TK = tlačovými konferenciami, alebo rôznymi aktivitami, na ktoré pozveme zástupcov médií (zorganizujeme koncert na vyzbieranie peňazí ) a pod.

S verejnosťou veľmi zručne (a draho) komunikujú aj reklamné agentúry. Ale to, čo robia oni, môžeme v niektorých prípadoch urobiť aj my – vydistribuujeme letáky (napríklad do škôl), necháme vylepiť plagáty (pozor na povolenie), objednáme si plochy na bilboardy, vyrobíme reklamný rozhlasový alebo televízny spot a dohodneme si (aj bezplatne) vysielanie v médiách. Ak chceme byť v týchto činnostiach profesionáli, býva výhodnejšie využiť profesionálnych služieb reklamných či mediálnych agentúr.                                      

Prostriedky komunikácie

Prostriedky komunikácie medzi nami a verejnosťou sú rôzne. Môžu to byť napríklad : médiá, outdoorová reklama (teda rôzne plagáty a bilboardy), propagačné materiály (letáky, malé plagátiky, pohľadnice) a mnohé iné

Rozdelenie médií : 

Základné rozdelenie masových médií - printové médiá a elektronické médiá

Elektronické médiá sú :   rádiá a televízie (celoslovenské aj regionálne)

Printové (tlačové) médiá sú : noviny (denníky) a časopisy (týždenníky, mesačníky, občasníky). 
Novým druhom média je novodobý fenomén – internet.

Printové (tlačené) médiá

Tlačová správa, najdôležitejší prostriedok komunikácie s médiami

Ak chce inštitúcia niečo oznámiť verejnosti, zvyčajne využije prostriedok tlačovej správy (TS), teda napísaného textu. Informácie obsiahnuté v TS budú veľmi presné, vieme im venovať potrebný rozsah a eliminujeme možnosti skreslenia. Ak pripravujeme TS dôsledne a exaktne, môže nám dobre pomáhať dosahovať naše ciele. TS vydávame tlačovým agentúram, ale zvyčajne ju posielame aj dôležitým denníkom, odborným časopisom resp. našim spriazneným médiám (lokálne noviny, lokálna TV, webová stránka, nástenka). 

Tlačová správa_z Wikipédie, slobodnej encyklopédie (definícia):
Tlačová správa, PR správa alebo vyhlásenie pre médiá je písaný alebo nahraný komunikačný prostriedok určený pre novinárov za učelom oznámenia informácie s hodnotou pre médiá. Obvykle sa posielajú poštou, faxom alebo e-mailom vybraným novinárom v novinách, časopisoch, rozhlasových a televíznych staniciach. Na distribúciu tlačových správ sa použivajú aj spravodajské agentúry.

Používanie tlačových správ je bežné v oblasti vzťahov k verejnosti (public relations), ktorých cieľom je získať priaznivú pozornosť médií ku klientovi PR agentúry a/alebo publicitu pre produkty alebo podujatia tohto klienta. Tlačová správa poskytuje novinárom základ, na ktorom môžu postaviť svoj článok. Tlačové správy môžu oznámiť napríklad: plánované podujatia, zmeny v manažmente, ocenenia, nové produkty a služby, finančné výsledky, atď.

Tlačová správa sa odlišuje od novinového článku. Novinový článok je kompilácia faktov spracovaných novinárom a uverejnená v médiách, kým tlačová správa je vytvorená, aby novinárov povzbudila k napísaniu článkov o danej téme. Tlačová správa je vo všeobecnosti ovplyvnená cieľmi autora.

Štruktúra TS

Príprava na používanie tlačovej správy, zaužívané pravidlá písania TS

TS má mať – názov TS, dátum vydania, LOGO inštitúcie, ktorá vydáva TS, nadpis (titulok), perex (prvý upútavkový odstavec), telo TS, záver, kompletný podpis (resp. kontakt na ďalšie informácie), webovská stránka, abstrakt (tri vety pre redaktorov médií), vysvetľujúce pojmy a základné info o autorovi TS (o združení), prílohy 

TS – nadpis

Nadpis je prvá veta TS, ktorá je napísaná ako titulok v novinách. Má mnoho dôležitých funkcií – osloviť čitateľa, upútať, prebudiť zvedavosť a vyjadriť podstatu a esenciu posolstva. Vedieť vytvárať dobré titulky chce veľa cviku a vysokú dávku žurnalistického talentu.

Titulok píšeme väčšími a hrubými písmenami.

Názov „Tlačová správa“, dátum vydania, LOGO

Každý dokument by mal mať svoje označenie, aby bolo aj nezainteresovanému čitateľovi jasné, o aký druh textu ide. Dátum vydania TS pre agentúry a médiá je dôležitý zo strategického hľadiska – nie vždy je jedno, kedy správu „pustíte von“. Dátum sa zvažuje niekoľko mesiacov vopred (ak je na to čas). LOGO firmy či spoločnosti, ktorá správu vydáva je dôležité pre vlastnú propagáciu a zvyšovanie známosti vlastnej „značky“.

Perex

Prvý odstavec textu, ktorý si čitateľ prečíta a možno už ani nebude pokračovať. Preto by v ňom malo byť najdôležitejšie posolstvo zo správy, zaujímavé pre širokú verejnosť (resp. pre médiá). Úvodný odstavec by mal uviesť čitateľa do problematiky a úderným faktom zaujať jeho pozornosť.  

Perex sa píše hrubým písmom a je to samostatný prvý odstavec textu. (Používa sa aj v článkoch v novinách).

Obsah TS – vlastné telo TS

Nácvik prípravy TS s cvičnými témami

Samotné telo TS by malo mať primeranú dĺžku – to znamená, ak je správa krátka a stručná, môže byť aj TS krátka. Ak je problematika zložitejšia, potrebuje väčší priestor.

Vlastný text TS musí jasne a zreteľne vyjadriť posolstvo alebo informáciu, ktorú chceme komunikovať smerom k verejnosti. Text môže mať pol strany aj veľa strán, dôležité je aby dĺžka textu zodpovedala závažnosti a komplikovanosti témy. Trápiť by sa mal pisateľ, nie čitateľ!!!

Musíme zvážiť cieľovú skupinu a možnosti médií, ktoré by sa našej téme vedeli a chceli venovať. Menej je niekedy viac. Ak usúdime, že máme priveľa informácií a priveľa faktov, lepšie je rozdeliť správu na viac posolstiev. Vo veľkom množstve informácií by sa adresát mohol strácať – a s ním aj naše informácie.

V nadpise sme avizovali o čo nám ide, v perexe sme čitateľa uviedli všeobecne do témy. V texte už treba jasne napísať, čo je meritom našej infromácie. Treba zvážiť aké množstvo údajov a faktov je schopný nezainteresovaný čitateľ naraz zvládnuť. Viac ako tri „posolstvá“ sa zvyčajne nevkladajú do jednej TS.

TS je určená verejnosti a teda mnoho ľudí ju môže čítať, preto fakty v nej uvádzané musíme mať overené a všetko, čo do nej vložíme musí byť jasné, presné a musí to byť pravda. Ťažko sa spätne vysvetľuje verejnosti, že sme uverejnili nepravdivý údaj (akokoľvek neúmyselne).

Okrem toho by informácia v každej TS mala byť NOVÁ – teda mala by byť pre ľudí niečím zaujímavá, aktuálna, prinášať nové ešte nepublikované informácie alebo aktivity, ktoré sú plánované v blízkej budúcnosti. Na prípravu TS si treba rezervovať dostatok času!

TS je text určený najrôznejšej verejnosti, preto by jej jazyk mal byť hodný úrovne vášho úradu (združenia, firmy). V TS sa nepoužívajú hovorové ani slangové slová, ak existuje slovenské slovo, treba sa vyhnúť cudzím výrazom (alebo ich v zátvorke vysvetliť). Skratky nemusia byť každému zrozumiteľné, preto ich vždy vypíšeme slovom. Tak isto odborné výrazy známe len úzko špecializovanej skupine odborníkov (tzv.hantýrka v braži) sa do TS nehodí – aj tak by jej väčšina ľudí nerozumela. A našim cieľom je práve zrozumiteľnosť.

Forma TS:

Jednotný vizuál (mal by rešpektovať layout spoločnosti – jednotný identifikovateľný vizuál všetkých propagačných a informačných materiálov vášho združenia, úradu), písmo Times New Roman alebo Arial čiernej farby, tučné písmo na titulky a medzititulky, kurzívu na priamu reč a poznámky.

TS sa môže ponúknuť buď v tlačenej forme (na papieri), alebo elektronicky a dá sa doplniť prílohami a fotografiami (vo vysokej kvalite vhodnej pre tlač od 0,5 Mb – 3 Mb). Fotky musia byť doplnené textami, tzv. popiskami, ktoré popíšu osoby, predmety, akciu alebo obsah fotografie.

Podpis, kontakty, web

Posledné údaje v texte musia byť presné a kompletné kontakty na autora TS – meno, funkcia, firma (združenia, úrad), adresa, telefón, mailová adresa a webová stránka úradu. Ak nie ste vy, ten kto vie všetky podrobnosti k téme, treba v závere TS napísať meno a kontakty na osobu, ktorá bude ochotná podávať všetky ostatné doplňujúce informácie. 
(A tá osoba musí byť v tom čase zastihnuteľná          :o)         )

-    diskusia    

/PRÍPRAVA: prečítať si niekoľko rôznych tlačových správ, prečítať si niekoľko novinových článkov a priniesť si ich so sebou, pripraviť si svoje vlastné aktuálne témy na spracovanie do tlačovej správy/

KOMUNIKÁCIA CEZ MÉDIÁ

Naša komunikácia nesmeruje k médiám, ale k verejnosti. Médiá používame len ako prostriedok našej kvalitnej a masovej komunikácie s mnohými ľuďmi a inštitúciami naraz.

Trénovaním komunikácie s médiami si zabezpečíme kvalitnú komunikáciu nášho združenia s verejnosťou. Médiá sú sprostredkovateľom našich informácií smerom k ľuďom  

(k verejnosti). Dajme si odpovede na otázky „čo je našim cieľom pri dnešnom tréningu“, „čo chceme v pracovnom živote dosiahnuť“, „ako môžeme dosahovať úspech“ – kvalitná práca v združení, vo firme, úspešná práca združenia, spokojný zamestnávateľ, ja som spokojný s mojou úspešnou prácou. Moja dobrá práca vytvára dobré vzťahy s verejnosťou a to aj prostredníctvom médií. 

Rozdelenie médií – širšie rozdelenie (masových médií): printové, elektronické, internet, agentúry, reklama (platená inzercia, outdoorová - vonkajšia, atď.)

Elektronické médiá – televízie

Základné princípy práce s informáciami v TV a pravidlá komunikácie s TV

Celoplošné alebo lokálne televízie spracovávajú rôzne druhy informácií pre verejnosť v spravodajských alebo publicistických reláciách (programoch). Rôzne televízne žánre ponúkajú rôzne spracovanie tém. Ak ponúkneme televízii informáciu alebo tému do vysielania, staneme sa respondentom buď v spravodajskej (správy) alebo publicistickej (diskusná relácia, dokument) relácii. Pre spravodajstvo krátko odpovieme na dve až štyri otázky, ale v publicistike sa môžeme stať hosťom aj dlhšieho programu (30 – 60 minút).

Vyjadrenie pred kamerou 

Ak budeme pracovať s televíznym novinárom (redaktorom), mali by sme vedieť okrem práce s obsahom informácie, pracovať s našim hlasom, s neverbálnymi prejavmi (ruky, tvár), pracovať s našou vizážou (odev, vlasy, make-up). Všetky tieto znalosti a zručnosti sa úspešne využijú aj v každej osobnej komunikácii medzi ľuďmi (mal by ich poznať každý).

Informáciu, ktorú chceme dať redaktorovi si musíme vopred pripraviť, tak ako aj napr. pri TS. Rozdiel je v tom, že redaktor má obmedzenia svojho média – krátkosť času, odpoveď „na kameru“. Preto sa treba s redaktorom presne dohodnúť, ako bude priebeh nakrúcania vyzerať. Kde sa bude točiť, koľko otázok a aké presne, aké dlhé odpovede sa mu zmestia do vysielania. 

Nečakané otázky novinárov

Aj keď si presne dohodnete otázky, aj tak sa stane, že novinár pridá ešte nejakú novú otázku. Tu môže zafungovať schopnosť improvizácie – ALE len ak sme skúsení a veľmi fundovaní v našej práci. Inak je nevyhnutné neodpovedať a vypýtať si čas na prípravu. Napríklad vetami tipu: (takto otázka nestojí, toto nie je jadro problému, názor nášho združenia je ...,  naše združenie sa vždy snaží o ..., na toto vám naozaj takto rýchlo neviem odpovedať, dajte mi čas na kvalitnú prípravu relevantnej odpovede,  aby som vám mohol dať presnú odpoveď, potrebujem čas, alebo jednoducho odpovedám iba to, na čom sme sa dohodli...)

Mnoho skúsených rečníkov neodpovedá na otázky, ale len rozpráva to, čo si pripravili. Pozor, skúsený redaktor to odhalí, a môže navodiť dojem, že niečo tajíte.

Schopnosť správne reagovať a schopnosti získavania času treba skúšať v praxi (robia to aj špičkoví manageri a politici).

Tréning odpovedania pred TV kamerou (s kamerou a kameramanom) 

· nácvik vyjadrenia a odpovedania pred kamerou na cvičné témy, ktoré si klient vopred pripraví, nakrúcanie výpovede na pripravenú tému na kameru, sebapozorovanie na zázname s kamery (na TV monitore),

· tréning správneho vystupovania pred kamerou a schopnosti sebakorigovania, sebakontroly (správna artikulácia, presná hlasitosť, spisovný jazyk, vyhýbanie sa zbytočným grimasám, odbúranie zlozvykov, 

· HLAS, JAZYK : posadený hlas, čisté hrdlo, hlasová hygiena, artikulovať (akoby hovoriť tomu, kto stojí ďaleko) a správne vyslovovať – nehltať hlásky, vylúčiť zbytočné jazykové floskuly (naša spoločnosť sa snaží o zlepšovanie ...) a zvukové zlozvyky (pokašliavanie, hmkanie, hlasný nádych, chrčanie), vľúdny tón hlasu – miernosť prejavu sa dosiahne aj zvládaním trémy pri televíznom nakrúcaní (autogénny tréning), 

· OBRAZ, VÝZOR: tvár (starostlivosť o vizáž – odborníci), odev (správny výber – odborníci na obliekanie + platia všeobecné zásady:

FORMÁLNY ODEV – základné pravidlá

Nevhodné pri oblečení u mužov vo verejnom styku sú košele s krátkym rukávom, a nosené von z nohavíc. Ďalej veľmi nevhodné sú to tzv. vypraté resp. roztrhané džínsy.

K mužovi patrí upravená oholená tvár bez zbytočných módnych výstrelkov, vynechať treba v každom prípade komické kravaty, ktoré pôsobia rušivo v celom outfite.

K perfektnému  pracovnému outfitu (vzhľadu) muža patrí vhodná a kvalitná košeľa v jemných farbách (nie krikľavé a príliš farebné a vzorované). Najvrchnejší gombík musí byť zapnutý, kravata musí byť správne uviazaná.

Rozhodujúca je dĺžka kravaty - jej špička by mala končiť vo výške jazýčka opaska. Ako náhle sa muž postaví, musí si zapnúť sako. Manžeta košele s dlhými rukávmi by mala vždy vytŕčať spod saka jeden až jeden a pol centimetra.

Pri dĺžke nohavíc treba dbať na to, aby nohavice siahali do polovice podpätku. Muž by mal nosiť tmavé ponožky a tmavé topánky (iné farebné kombinácie sú nevhodné).

· VÝRAZ:  mierny úsmev (ani veľa ani smútok), očný kontakt (resp. pohľad do kamery), skúsení rozprávači vedia, že pohľad priamo do objektívu kamery znamená, že divák má pocit, že sa pozeráte priamo naňho a hovoríte iba jemu (je to sugestívne gesto, zvyšuje účinok vašich slov) 

· OBSAH INFORMÁCIE: stručnosť a jasnosť prejavu, priveľa informácií sa nezmestí do reportáže a ani si ich divák nemôže všetky naraz zapamätať ... atď.), vopred pripravená odpoveď rešpektuje žurnalistické žánre (do spravodajstva sa zmestí minimum, do publicistiky viac) 

· diskusia                                    

PRÍPRAVA: skúsiť rozprávať pred zrkadlom na pripravenú tému – aspoň 1 minútu a pozorovať ako pritom vyzeráme, priniesť si vopred pripravené témy z práce na ktoré by sme chceli rozprávať s médiami, napríklad aj do televízie. Priniesť si viacero svojich fotografií.

TECHNICKÉ ZABEZPEČENIE:

Projektor so vstupom pre video na prehratie a pozeranie vytvoreného televízneho záznamu.

Elektronické média – rádiá

Základné princípy práce s rozhlasovým médiom

Rozhlas je médium, ktoré využíva možnosť bleskového posunutia informácie do éteru a k verejnosti. V priebehu pár hodín sa dá získať alebo priamo nahrať informácia na magnetofón (malý diktafón vo vysokej vysielacej kvalite) a po krátkej úprave v rozhlasovej strižni, čo dnes už je bežné PC na stole každého profesionálneho rozhlasového redaktora. Tak sa aktuálna informácia dostane k poslucháčom skôr ako v TV (kde je strihanie nahratého materiálu zložitejšie: obraz + zvuk) a skôr ako v novinách (ktoré potrebujú vytlačiť texty na papier v tlačiarňach).

Špecifiká rozhlasového média

Rozhlasoví redaktori spracovávajú témy, o ktoré má ich médium záujem. Preto je dôležité poznať  zameranie rádia a pokúsiť sa ich presvedčiť, že vaša téma je aj ich téma. Zistiť aké formáty (relácie, programy) sú vhodné pre vaše témy, zistiť, či vysielajú aj denné  spravodajstvo

Niektoré rádiá sú určené len pre mladých ľudí a preto sa netreba pokúšať vnucovať im témy, ktoré tam ich poslucháč ani nehľadá. Naopak napríklad Slovenský rozhlas vysiela najrôznejšie publicistické relácie, ktoré chcú priblížiť poslucháčovi problémy bežného života. Tam je priestor pre témy neziskových organizácií. A určite je tento priestor aj na vlnách regionálneho rádia (aj reg. TV a reg. novín) vo vašom meste.

Možnosti nahrávania na diktafón

Bežnou praxou v práci rozhlasového redaktora je diktafón, pretože okrem toho, že dostane nejakú informáciu, chce do svojho „zvukového“ média priniesť aj nahrávku. Vy sa stanete jeho respondentom, teda tým, kto bude na mikrofón odpovedať na otázky. Je nevyhnutné dohodnúť sa vopred – ešte pred tým, ako si dohodnete samotné nahrávanie, presný obsah rozhovoru a presné otázky. Musíte mať dostatok času na prípravu kvalitných odpovedí.

Ak už odpovede nahráte, ťažko ho budete prosiť, aby to neodvysielal. Čo je nahraté, môžu médiá zverejniť! Prípadné súdne spory by rádio určite vyhralo. Preto si treba odpovede dôsledne premyslieť, v zložitejších prípadoch prekonzultovať s vedením združenia alebo s príslušnými odborníkmi. Aj keď vás redaktor tlačí k rýchlemu konaniu, nedopustite, aby vás dostal do časového stresu a preto k nevyhovujúcemu vyjadreniu.

Vyjadrenie na mikrofón (nahrávacie zariadenie = diktafón)

Praktická príprava na nahrávanie pre rádio. Nácvik vyjadrenia a odpovedania na mikrofón na cvičné témy, ktoré sme vopred pripravili, tréning hlasového prejavu, správne posadenie hlasu, artikulácia a sila hlasu (tichý znamená strach alebo neúprimnosť, hlučný môže znamenať zakrývanie alebo nezvládnutú trému), kvalitná príprava na tému a otázky prinesie pokoj a primerané sústredenie, schopnosť zvládnuť trému pri prejave, vedieť vopred rozsah odpovede – do spravodajstva sa zmestí iba pár viet, účasť v dlhších rozhlasových reláciách treba veľmi presne vopred pripraviť (scenár, presné otázky vopred, účasť iných hostí a pod.)

· diskusia                                             

PRÍPRAVA: Priniesť si vopred pripravené témy, ktoré by sme chceli komunikovať cez rádio, tak aby sme vedeli simulovať nahrávanie výpovede pre rozhlas, resp. vyskúšať možné druhy a typy otázok od rozhlasových redaktorov.

Výsledok je získanie základných informácií o pravidlách a princípoch fungovania komunikácie s médiami na Slovensku.

