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Úspešný edukačný program pre pacientov so schizofréniou pokračuje pod novým názvom
Bratislava, 15.1.2014

Do projektu spoločnosti Janssen Cilag, ktorý dostal nový názov „Na ceste“, sa za 2 roky jeho trvania zapojilo už 2 000 pacientov a 151 zdravotníckych zariadení. Program spočíva v rozosielaní edukačných materiálov o schizofrénii psychiatrom alebo pacientom priamo do schránok. Materiály sú distribuované každé tri mesiace. Registrácia je bezplatná, do programu sa môže zapojiť akýkoľvek subjekt poskytujúci psychiatrickú starostlivosť. 

Nový program je pokračovaním úspešného projektu s názvom Život so schizofréniou, a prináša oproti pôvodnému konceptu rad vylepšení. Okrem edukačných materiálov, ktoré zahŕňajú témy ako sú príznaky a terapia schizofrénie, priebeh a liečba ochorenia, medikácia, nemedikamentózne prístupy v liečbe schizofrénie  a ďalšie, dostáva zaregistrovaný subjekt aj nový odborno-populárny časopis „Na ceste“ obsahujúci pozitívne ladené informácie prepojené s odbornými článkami. 
„Spoločnosť Janssen sa dlhodobo venuje vývoju liekov na schizofréniu a investuje do neho značnú časť svojich prostriedkov. Pomoc pacientom ale nespočíva len v medikamentóznej liečbe, a preto sme spustili program “Na ceste”. Chceme pomáhať aj iným spôsobom a ten vidíme v edukácii pacientov a ich rodinných príslušníkov. U schizofrénie je dôležité hlavne pochopenie rodiny a blízkych, ktorí by taktiež mali mať prehľad o možnostiach liečby tohto ochorenia, a o tom, ako môžu sami pomôcť. Veríme, že psychoedukácia a samotná liečba sa navzájom dopĺňajú a spolu dávajú pacientom šancu žiť bežným spôsobom života,“ za spoločnosť Janssen Cilag uviedla Markéta Tomšů. 

Pacientom a ich rodinným príslušníkom, ktorí sa rozhodnú do projektu zapojiť, je zároveň  k dispozícii aj servis v podobe aktívneho call centra na čísle 0800 232 331, kde sa môžu informovať nielen o programe ale aj samotnom ochorení. Pacientom je navyše pripomínaný termín terapie s ošetrujúcim lekárom pomocou sms.

Edukácia pacientov zasielaním tlačených materiálov bude pokračovať minimálne do konca roka 2014.
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O spoločnosti Janssen

Spoločnosť Janssen sa zaviazala vyvíjať inovatívne riešenia pre najdôležitejšie medicínske potreby súčasnosti. Za posledných 50 rokov sme uviedli na trh lieky, ktoré zásadne zmenili liečebné postupy v oblasti schizofrénie, bipolárnej poruchy a Alzheimerovej demencie. Naša snaha pomôcť pacientom, rodinám a komunitám, ktoré sú zasiahnuté týmito chorobami, neustále pokračuje. Našou víziou je zmeniť a obohatiť životy pacientov zvyšovaním kvality starostlivosti. V spoločnosti Janssen neustále využívame nové poznatky v prospech pacientov.

Viac o schizofrénii sa dozviete na http://www.schizophrenia24x7.sk/.

