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Umelecká tvorba pacientov so schizofréniou v PX Centre v P. Bystrici
11. november 2014

Považská Bystrica - Putovná výstava výtvarných diel a básní pacientov so schizofréniou „Som ako ty“, ktorá v roku 2013 putovala naprieč Slovenskom, bude opäť prístupná verejnosti. V pondelok 10. 11. 2014 v priestoroch Kina Mier o 16,30 hodine, sprístupní výstavu na oficiálnej vernisáži predsedkyňa občianskeho združenia Zdravá Duša z Považskej Bystrice a výkonná riaditeľka celoslovenského združenia ODOS. Výstava obsahuje 50 diel pochádzajúcich od 18 autorov z rôznych kútov Slovenska. Vznikla v rámci projektu na podporu osvety, prevencie a modernej liečby schizofrénie. Návštevníci sa s nevšednou tvorbou pacientov v priestoroch PX Centra môžu zoznámiť až do konca novembra 2014.
Cieľom projektu je oboznámiť verejnosť s aktivitami a kreativitou pacientov so schizofréniou, sprostredkovať divákom ich videnie sveta a prispieť tak k búraniu stereotypov vo vnímaní problematiky duševných ochorení.  „Sme radi, že si výstavu Som ako ty, ktorá od začiatku tohto roku precestovala viaceré mestá, má možnosť pozrieť aj verejnosť v Považskej Bystrici. Duševné ochorenia sú pre pacientov na Slovensku ešte stále stigmou, ktorú si so sebou nosia často celý život. Jedným z cieľov združenia ODOS je prispievať k znižovaniu stigmy a odbúravaniu tabu v súvislosti s týmto chronickým ochorením. Prostredníctvom výtvarnej a literárnej tvorby pacientov chceme podporiť akceptáciu ľudí s duševnými poruchami verejnosťou a prispieť k tomu, aby aj ľudia so schizofréniou mohli viesť plnohodnotný život bez toho, aby museli stále niečo skrývať,“ uviedla MUDr. Marcela Barová, výkonná riaditeľka občianskeho združenia ODOS, ktoré je jedným z partnerov výstavy.
Schizofrénia je psychotické ochorenie, ktoré sa pri akútnom prepuknutí choroby prejavuje poruchami myslenia (bludy), vnímania (halucinácie), chovania, zmenami osobnosti a stratou kontaktu s realitou. Ochorenie sa vyskytuje u 0,8% - 1,5% populácie u mužov aj žien. Dôležité je, že pacient ktorý sa lieči a pravidelne dochádza k lekárovi, môže žiť bežným životom ako my všetci, ako to uviedla psychiatrička MUDr. Lívia Vavrušová pri otvorení výstavy v Bratislave v apríli 2013. Pacientom môže pomôcť včasné odhalenie ochorenia a jeho moderná liečba. 
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Spoločnosť Janssen sa zaviazala vyvíjať inovatívne riešenia pre najdôležitejšie medicínske potreby súčasnosti. Za posledných 50 rokov sme uviedli na trh lieky, ktoré zásadne zmenili liečebné postupy v oblasti schizofrénie, bipolárnej poruchy a Alzheimerovej demencie. Naša snaha pomôcť pacientom, rodinám a komunitám, ktoré sú zasiahnuté týmito chorobami, neustále pokračuje. Našou víziou je zmeniť a obohatiť životy pacientov zvyšovaním kvality starostlivosti. V spoločnosti Janssen neustále využívame nové poznatky v prospech pacientov.

Viac o schizofrénii sa dozviete na http://www.schizophrenia24x7.sk/.

Viac o výstave a projekte osvety schizofrénie sa dozviete na www.schizofriends.sk

