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Tlačová správa

Bratislava, 17. 7. 2011
Vzdelávanie – kľúč k otvoreniu dverí


Občianske združenie Otvorme dvere, otvorme srdcia (ODOS) ukončilo v júli 2011 realizáciu projektu “Vzdelávanie – kľúč k otvoreniu dverí“.  Projekt bol realizovaný vďaka  podpore z Európskeho sociálneho fondu v rámci Operačného programu Zamestnanosť a sociálna inklúzia. Výška nenávratného finančného príspevku predstavovala sumu 224.371, 00 EUR / 6.759.400, 80 SKK. 

Otvorme dvere, otvorme srdcia (ODOS) je občianske združenie s celoslovenskou pôsobnosťou, ktorého cieľom je skvalitňovanie života ľudí s duševnou poruchou a dosiahnutie ich plného uplatnenia v spoločnosti pomocou postupného odbúravania predsudkov verejnosti voči ľuďom s duševnou poruchou a duševným chorobám. Aktivity združenia sú zamerané predovšetkým na prácu s pacientmi trpiacimi duševnými poruchami a s ich príbuznými s cieľom uľahčiť týmto skupinám vysporiadať sa s psychickou záťažou podmienenou chorobou. Členskú základňu  združenia ODOS tvoria regionálne organizácie pacientov, organizácie príbuzných a členovia z radov profesionálov zaoberajúcich sa v problematikou duševného zdravia. 

Hlavným cieľom projektu bol rast úrovne poskytovaných služieb prostredníctvom cieleného zvyšovania vedomostnej úrovne členskej základne  občianskeho združenia.

Realizácia projektu „Vzdelávanie – kľúč k otvoreniu dverí“ pozostávala z dvoch aktivít: Aktivita 1 Psychosociálny výcvik a  Aktivita 2 Sociálne služby. 

V rámci Aktivity 1 Psychosociálny výcvik organizácia ODOS uskutočnila štyri štvordňové školenia (júl / august 2010, október 2010, marec 2011, apríl 2011), pričom každého z nich sa zúčastnilo 50 členov a dobrovoľníkov občianskeho združenia ODOS. Vzdelávanie v oblasti Aktivity 2 Sociálne služby prebehlo prostredníctvom intenzívneho šesťdňového školenia (september 2010), ktorého sa zúčastnilo opäť 50 vybraných účastníkov. Členovia a pracovníci združenia, teda cieľová skupina projektu, zabezpečujú aktivity združenia v piatich regiónoch Slovenska. Projekt bol realizovaný v nasledovných miestach: Žilinský samosprávny kraj, Banskobystrický samosprávny kraj, Košický samosprávny kraj, Trenčiansky samosprávny kraj a Trnavský samosprávny kraj. 


Ukončením aktivít  projektu sa prostredníctvom  vyškolených pracovníkov sa rozšírili kapacity a skvalitnila sa úroveň činnosti regionálnych členských organizácií  občianskeho združenia Otvorme dvere, otvorme srdcia (ODOS) smerom ku ľuďom, ktorí trpia duševnými poruchami a žijú v komunite väčšinovej spoločnosti. Vyškolení pracovníci a členovia tak môžu efektívne vykonávať svoju funkciu v rámci združenia. 
Viac informácií poskytuje: 

Bc. Igor Jonis

projektový manažér

igor.jonis@hotmail.com
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