Ministerka Zvolenská zastavuje unitár
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Zavedenie jednej zdravotnej poisťovne sa odkladá na neurčito. Ministerstvo zdravotníctva v tomto projekte neplánuje podniknúť ďalšie kroky. 
Dôvodom sú chýbajúce peniaze na odkúpenie dvoch súkromných zdravotných poisťovní.

Ministerka zdravotníctva Zuzana Zvolenská predkladá do vlády správu, podľa ktorej v projekte zatiaľ neplánuje pokračovať. „Zákon a projekt unitarizácie sú pripravené. Naďalej platí, že kým nebude zabezpečené plné finančné krytie, nepodnikneme ďalšie kroky,“ uvádza hovorkyňa ministerstva Martina Lidinská.

Jedna štátna zdravotná poisťovňa mala podľa pôvodného harmonogramu fungovať už od začiatku tohto roka, v prípade vyvlastnenia bol termínom spustenia júl. Projekt zavedenia poisťovne schválila vláda, ministerstvo malo pripraviť zákon a vysúťažiť poradcu, ktorého úlohou bude právne a ekonomické poradenstvo, príprava dokumentácie na odkúpenie akcií či ocenenie zdravotných poisťovní na účely vyvlastnenia.

Ministerstvo síce tvrdí, že transformačný zákon má hotový, zatiaľ ho oficiálne nepredstavilo. Rovnako nevypísalo tender na poradcu. Zatiaľ len predstavilo podmienky tendra.

Na odkúpenie alebo vyvlastnenie dvoch súkromných zdravotných poisťovní sa mali použiť peniaze z predaja podielu štátu v spoločnosti Slovak Telekom. Predaj malo zastrešovať ministerstvo hospodárstva. Do konca roka 2013 malo byť podpísané memorandum s nemeckým akcionárom. Podľa hovorcu ministerstva hospodárstva Stanislava Jurikoviča sa ešte len pripravuje jeho znenie.

„Memorandum bude podpísané po ukončení rokovaní. Potom sa budú riešiť konkrétne postupy,“ dodáva Jurikovič. Kedy by tak mohlo byť, hovorca nespresnil.

Projekt zavedenia unitárneho systému verejného zdravotného poistenia, teda jednej štátnej zdravotnej poisťovne, sa má zrealizovať v prípade dohody aj nedohody s akcionármi súkromných poisťovní. V hre zostávajú dve možnosti, jednou je dohoda s majiteľmi poisťovní o odkúpení a druhou vyvlastnenie.

Slovensko by sa malo pokúsiť o zastavenie arbitráže s Achmeou

Slovensko by sa malo pokúsiť o zastavenie arbitráže s vlastníkom Union zdravotnej poisťovne (ZP), spoločnosťou Achmea. Povedala poradkyňa Inštitútu pre zdravotnú politiku, advokátka Jana Martinková v reakcii na rokovanie vlády SR. Ministerstvo zdravotníctva(MZ) SR predložilo dnes na vládu materiál, ako pokračuje časový plán práce zavedenia jednej zdravotnej poisťovne (ZP).

Vládou schválený projekt unitárneho systému verejného zdravotného poistenia počítal s tým, že v prípade dohody s akcionármi súkromných poisťovní, by jedna štátna poisťovňa vznikla začiatkom tohto roka. Ak nie, malo sa siahnuť po vyvlastňovaní a fungovala by od júla 2014. MZ už vypracovalo návrh zákona. Projekt však stojí. Dôvodom je nedostatok peňazí na tento účel.

Podľa Martinkovej by Slovensko zastavením arbitráže predišlo zbytočným finančným nákladom. „Hrozba škody pramenila len zo zámeru vlády, ale ku škode ešte nedošlo. Nemyslím si, že by prípadné ukončenie arbitráže malo Slovensko niečo stáť. Spor môže byť ukončený aj dohodou strán pod podmienkou, že Slovensko prevezme doterajšie náklady sporu,“ dodala advokátka.

Achmea vlani vo februári doručila Slovensku list, v ktorom jej oznamuje začiatok arbitráže pre plán jednej štátnej poisťovne. Pristúpením k tejto arbitráži sa vlastník Union ZP usiluje odvrátiť hroziace vyvlastnenie vyplývajúce z vládnych plánov. Slovensko už jeden spor s Achmeou prehralo. V decembri 2012 Medzinárodný arbitrážny tribunál rozhodol, že štát musí zaplatiť súkromnej spoločnosti súdne trovy tri milióny eur a kompenzáciu škody 22 miliónov eur, ktorá jej mala vzniknúť v dôsledku takzvaného zákazu zisku pre zdravotné poisťovne za prvej vlády premiéra Fica.

Slovensko má v súvislosti so sporom pre zákaz zisku na návrh Achmey súdom zablokovaných 29,5 milióna eur na účtoch v Luxembursku. V spore sa čaká ešte na rozhodnutie Vyššieho krajinského súdu vo Frankfurte. Tam Slovensko podalo koncom januára 2013 návrh na zrušenie rozsudku, podľa ktorého malo spoločnosti Achmea zaplatiť celkom 25 miliónov eur. (tasr)
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